



## 3年投5.1亿搞研发 先声药业抢占新药创新制高点

跨国药企研发一个新药一般需要投入10亿美元左右的费用,需要10年左右的研发时间,他们有着资金、人才、研发资源等不可比拟的优势,而在中国,医药企业的创新之路显得格外艰难。

跨国药企研发一个新药一般需要投入10亿美元左右的费用,需要10年左右的研发时间,他们有着资金、人才、研发资源等不可比拟的优势,而在中国,医药企业的创新之路显得格外艰难。

2010年4月20日,是中国第一家在美国纽交所上市的化学生物制药公司先声药业上市3周年的日子,该公司的董事长兼CEO任晋生说:“先声在美国上市,给我们带来了最大的改变是加深了对药物研发的理解,尤其是创新药物的研发对于临床与患者的意义。”

上市3年来究竟给先声的研发带来了哪些改变,先声的创新之路走得

是否平坦?

### 持续的投入的研发

先声药业,一家成立至今刚刚15年的年轻医药企业,在创业初期的前6年主要靠经销三四个厂家的普通药品艰难维持,企业经营规模在年销售额一二亿,年利润几百万元上下徘徊。2001年后,企业经营层认真总结和反思创业初期小富即安、创新不足的教训,深刻认识到超越自我、不断发展的动力来自于大胆变革、勇于创新。从而将药物研发提升到前所未有的战略高度。

2003年,先声药业集团成立,同

时把原销售企业所属的新药研究中心单独成立独立法人先声药物研究院,在企业发展战略中明确规定每年将销售额的3%-5%投入新药研发,并不断增加研发投入的比例。从2002年到2008年,先声药业的年销售额、年净利润复合增长率分别是33.8%和87.7%。2007年4月,先声药业成为中国第一家在纽交所上市的化学生物药公司,IPO募集资金262亿美元,先声药业宣布从上市募得资金中拿出5200万美元用于未来2-3年内的研发专项资金。至2009年,先声药业研发投入的比例已经增加到7%,而在先声药业的规划中,未来用于研发的费用比例为销售额的10%。

先声药业董事长任晋生表示:作为一家药业公司,首先应是一家真正做药的公司,它应该为医生和患者提供更有效的治疗手段。更有效的药品是永远供不应求的特殊商品,我们把通过持续创新为患者寻求更有效的药物作为先声的使命。

近3年来,先声药业研发累计投入5.1亿元,远远超过5200万美元,该投入主要用于人才引进、平台建设、基

础建设方面。其中,南京总部研发基地15万平方米的二期工程、上海14万平方米的研发中心今年即将落成投入使用,届时先声药物研究院将成为国内医药企业中研发投入和研发设施配备领先的企业研究机构之一。

在国内的医药企业中,舍得在研发方面如此投入的,并不多见。

### 抢占研发人才高地

截至目前,先声药物研究院已经形成了结构合理、充满激情的研发人才梯队。公司专职科研人员已经达到230人,其中博士40多人,占比为22%,具有国际大公司研发经历的超过10人。而按照先声未来的规划,专职人员将达到千人。

2007年先声药业登陆纽交所后,董事长任晋生表示:之所以选择在美国上市,除了与全球最大的资本市场接轨外,我们更看重的是这个更大的平台,以及在更广泛的范围对研发优秀人才的吸引力。上市3年来,先声药业积极引进了一批海外优秀人才,组建成以首席科学家王鹏博士为首的杰

出科学家团队,担任研发领军人物。王鹏博士自1990年起就在世界著名跨国制药公司先灵葆雅从事创新药物研发18年,在研发方面具有丰富的经验以及国际化视野。2010年,王鹏博士本人还被批准为国家“千人计划”领军人才、江苏省创新领军人才。

除王鹏博士外,这支科学家团队中的李启彭、杜笑寒、陈国华等10余个领军人物都具有海外大型跨国药企的研发经验,并且是各自领域内的专家。目前,他们已经分别担任先声药业生物药物研究所技术所长、疫苗研究部执行总监、化学及制剂开发研究所技术所长等职务。这样的一支团队,在国内医药行业堪称“豪华”!而这支团队的主要作用除了带领各自的团队进行自主研发外,也将利用他们在国际上的资源,积极寻求与境外研发机构合作的机会。

“虽然目前的中国医药行业还比较分散,但是我们相信随着行业的发展,行业集中度不断提高是大势所趋,而要在未来这样的行业洗牌中占得先机,我们必须先占领人才的高地!”任晋生说。

(易明)

## 中润制药排污被曝光 药业环保警钟再次敲响

日前,中国环境报道网一篇报道引起业内关注。该报道称,“内蒙古自治区托克托县工业园区内最大的污水排放户石药集团中润制药(内蒙古)有限公司至今仍在随意排放严重超标的有毒有害制药废水,对周围百姓生产、生活和健康,乃至对黄河中下游水质和生态安全构成极大威胁……”

环保问题再次给制药行业敲响了警钟。

上述报道提到,2009年9月中润制药因排放的废水严重超标,致使托克托县工业园区污水处理厂污水处理系统受到冲击而瘫痪,也因此被内蒙古自治区环保厅叫停整改,但“中润制药从2009年到现在就没有停止过生产”。同样的事件的发生似乎不是一两次了。2006年,中润制药(内蒙古)公

司因违规超标排放至黄河灌渠引发群体性事件,被当地环保部门责令停产整顿。

近年来,制药工业,特别是原料药

工业污染问题一直困扰着整个行业。

“2009年我国制药工业总产值占全国GDP不到3%,而污染排放总量则占到了6%。环保问题成为制约行业发

展的瓶颈。”中国化学制药工业协会环

保专业委员会负责人甘丽华说。

“《制药工业水污染物排放标准》今年7月1日将全面强制实施,制药行业的‘双高’(高污染、高环境风险)

综合名录也在加紧制定中,如果企业

再不严格执行国家环保政策,整个行

业的发展都会受到影响。”江苏一家制

药企业负责人告诉记者,随着社会对

企业关注度的提升,企业一旦有违背

社会责任的经营行为,不仅会受到政策层面的惩罚,同时也将面临巨大的舆论压力,因此企业在关键时刻要承担必要的社会责任,决不能逃避。

中国医学科学院有关专家

认为,相对于其他行业,制药业的污染

治理更为复杂,环保成本也会更大,这

成为企业治污不力的关键因素。

国家环保部一位官员表示,制药行业已被列入国家环保规划重点治理的12个行业,因此,对制药行业环境

污染的监管将会越来越严格,屡触环

保红线对企业未来的生存与发展肯定

有害无益。

事实上,此起彼伏的环保问题给制药行业敲响了警钟,而政府管理部门也应对此进行深思:为什么在环保

政策不断收紧的情况下,制药行业仍

不断出现违规排放事件?甘丽华表示,

政府相关部门也应该从宏观层面思考

怎样进行有效管理。她认为,一方面,

行业中有些品种虽有污染,但确实是

百姓用药需求量大或无可替代的,限

产将给临床用药带来不利。“像避孕

药,生产过程中只有10%的收益,另外

90%都是排放物,其排放物对环境的

影响较其他药物更大,但是不生产能

行吗?”另一方面,制药行业的污染治

理无论是从资金上还是从技术上都还

存在一定的问题,政府部门在治污的

过程中,应注重“疏堵结合”,在限制企

业排放的同时,加大对企污染治理

资金和技术支持力度,帮助企业攻克

环保难关。

“去年国家环保资金投入达4000

亿元人民币,仅用于污染源的普查费

用就达上千万元,如果这些资金更多一些投入到企业环保技术攻关中,对制药行业来说就能解决不小的问题。”一位业内人士认为,排污标准的提高给许多制药企业带来了压力,企业达不到要求,政府就应该给企业搭把手“梯子”,“环保的目的不应是把企业打死,而是让企业达标”。

甘丽华表示,政府各相关部门建立起协作机制对制药业开展环保工作至关重要。“管理分散、各自为政的管理模式让企业无所适从。我们期待各管理部门建立一种宏观协调机制,科学运用价格、税收、财政、信贷、收费、保险等经济手段,调节或影响企业行为,实现经济建设与环境保护协调发展。”

(姜恒)

### 滇虹康王半月谈④

## 发现陈道明、发现康王洗剂!

本报记者 沙戈

张女士看电视,常常看见陈道明代言的广告,产品是一种“康王发用洗剂”的去屑洗发水。广告中,典型的中国文化元素,黑白围棋贯穿其中,整个场景干净、利落,蕴含着一种与陈道明气质颇为相符的智慧与哲理……

“说实话,一直以来,都非常喜欢陈道明,喜欢他的沉稳大气。”张女士说,作为中国少数几个顶尖的实力派男演员,陈道明的眼光一向很“挑剔”,无论对剧本还是对生活都是如此!特别接拍广告更是特别慎重!这些都是源于他对自己及对群众的尊重与负责。

而一向代言谨慎的他能在“明星代言门”炒得沸沸扬扬的今天,敢于代言康王发用洗剂,是否说明康王发用洗剂真的有独到之处?是否意味着这种去屑洗发水真的可以从根本上解决头屑问题?

对此,作为一个饱受头屑侵袭的女士,作为一个对陈道明非常崇敬的女士,张女士半信半疑地开始大量地搜索和康王发用洗剂有关的一切资料,以便验证康王是否真的管用。

在查阅了系列资料,她总结出以下几点:

**一、康王发用洗剂很管用,关键在于“药”**

资料显示:自上世纪80年代中期,去屑就被国人提上了日程,但20多年过去了,八成以上的国人依然或多或少的受到头屑困扰……

难道我们真的被忽悠了?

其实,就像康王发用洗剂广告里所说的“头屑是由真菌引起的”。是的,头屑是由真菌(糠秕马拉色菌)异常繁殖引起的。所以要想彻底摆脱头屑烦恼,必须从杀灭真菌入手,针对根本,“药”是关键!

然而,许多普通去屑洗发水属于化妆品类,原则上根本无需通过任何有关去屑功效的权威测试和认证,不含杀菌的药物成分,它的基本作用只是清洁去污,暂时清除头皮表层悬浮着的头屑,无法杀灭引发头屑的致病菌,也无法从根本上解决头屑问题。

因此,只有选择具有抗菌杀菌作用的“药物去屑洗剂”,才能真正摆脱头屑、头皮瘙痒的困扰。而康王发用洗剂作为含有复方酮康唑的“药”字号去屑洗发水,具有“抗真菌,治头痒,药物去屑,直达根本”的显著疗效。

**二、复方制剂更先进,配伍更科学**

在搜集了大量资料之后,她总觉

得“康王发用洗剂天生就是个怪胎”!

“固执的更新、更新的固执”,这是她对康王的一种赞赏!

其实,在药用去屑洗发水行业,原本是以“单方制剂”(酮康唑)OTC去屑洗发水为主,而且卖得特别好。但是,康王发用洗剂则固执地“不按常理出牌”,偏偏要耗费大量的人力物力研制“复方制剂”,发誓要在药物去屑洗发水药方上有所突破!而且康王发用洗剂的复方制剂配方,固执地要将“从根源上彻底除菌、去屑、止痒、护发”等功效集于一身!就是在这种固执的“怂恿”之下,不知经过多少个昼夜的奋斗,不知经过多少次尝试、验证,复方制剂去屑洗发水——康王发用洗剂终于诞生了!

它运用现代最新科学技术,从细节上分析配方的组成、原料的配伍,并经过反复的使用效果对比,在单方酮康唑的基础上,添加了纯天然植物合成的强效抗瘙痒、抗过敏药物——丙酸氯倍他索,加速了糠秕马拉色菌从孢子体转变为菌丝体,破除了单方酮康唑去屑的局限,同时具备了快速止痒,防止复发的功效。

张女士认为,这种对产品配方、效

果上的固执,就像代言人陈道明对追

求超高演技的固执,同样是一种对群

众的责任!

**三、安全可靠,值得信赖**

在搜集了大量资料之后,她总觉

得“康王发用洗剂天生就是个怪胎”!

**四、口碑好,回头客多**

“康王”是中国驰名商标,经过10

多年的发展,其显著的去屑止痒效果,



中国顶级男星陈道明成为滇虹“康王”品牌的代言人。

康王发用洗剂经过先进的科学检测及专业的临床测试,各项指标均已符合国家食品药品监督管理局的药用标准,并获得了由国家食品药品监督管理局颁发的GMP证书,品质有保证。

而且陈道明也亲身使用过康王发用洗剂,就像他在“康王”品牌新闻发布会上所说的那样,“这是一个药厂研制的洗发水,首先我相信它很安全”、“滇虹作为多年的制药品牌企业,我很放心成为它的代言人。”

所以,康王发用洗剂,安全可靠,值得信赖。

张女士说,今天,她就决定毫不犹豫地信任陈道明、信任康王发用洗剂;从明天开始,去屑,就用康王发用洗剂!

张江生物医药产业便捷通关扩大试点日前启动,葛兰素史克(上海)医药研发有限公司等11家生物医药企业被列入扩大试点范围。这是上海海关推进浦东综合配套改革的又一实质性举措。目前,张江400余家生物医药企业中,已认定技术先进型服务企业12家、高新技术企业超过40家、企业研发中心超过50家。去年4月,首批生物医药企业核准开展海关便捷通关试点,上海海关将原本适用于AA类企业的“归类备案制”,延伸至生物医药试点企业,将过去在主管地海关才能受理的“价格报备制”扩展至通关地海关,同时实行“提前报关、货到放行”,24小时预约“5+2”天工作制、联系人制度等便捷措施。本次扩大试点工作在继续实行便捷措施的基础上又出新举措,一是对表现优异的生物医药试点企业实行“张江生物医药产业海关监管试点证书”管理;二是继续完善企业档案信息化管理,与口岸相关部门的优惠政策形成政策叠加。

(胡荣)

### 北京开展金融激励试点 鼓励生物医药跨越式发展

为推动金融机构加大对北京生物医药企业的支持力度,实现北京生物医药产业跨越发展,日前,北京市科委等联合推出《推动北京生物医药产业跨越发展的金融激励试点方案》和《推动北京生物医药产业跨越发展的金融激励试点工作方案》。按照“先行先试”的原则,通过设立科技专项支持资金,引导金融机构、中介组织为北京生物医药企业的创新发展提供优质服务,着力营造有利于北京生物医药产业实现跨越发展的投融资环境。试点的核心内容是:以企业信用为基础,以财政扶持为引导,通过市场化的信用约束与激励机制,促进金融机构、中介组织为北京生物医药企业的创新发展提供快捷、优质的金融服务。试点工作设立风险补贴专项资金,主要用于对试点商业银行、担保机构提供风险补贴,以提高商业银行、担保机构对生物医药企业的风险容忍度,加大对生物医药企业的金融支持力度。试点工作初期,通过构建信用服务平台,以信用担保贷款、保证担保贷款、抵押担保贷款等授信方式,着力缓解生物医药企业融资难问题。

(金科)

### 中国医疗器械市场

预计达千亿元 每年增长20%

记者获悉,首届华南医疗器械展将于6月23日在琶洲广交会馆举行。根据“十一